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En unos comicios caracterizados por el alto número de personas habilitadas para sufragar: 

Fuerte incremento de independientes 
candidatos a alcaldes marcará estas elecciones 
.— 

Para los analistas habrá que estar atento a los efectos que genera en estas elecciones municipales y regionales 
es la inscripción automática y el voto obligatorio. También, si los candidatos sin afiliación política vuelven a 
ser mayoría entre los electos. 

JUAN PABLO GUZMÁN 

Una elección de gran magni- 
tud. Esa es la frase más utilizada 
para describir a los comicios mu- 
nicipales y regionales que comen- 
zaron hoy y se extenderán hasta 
mañana cuando el Servel entre- 
gue los resultados. Cuatro pape- 
letas, miles de candidatos y las 
más de 15 millones de personas 
habilitadas para sufragar son par- 
tedelos elementos que configura 
ran este proceso. 

Y es que sien algo coinciden los 
expertos es que un primer ele- 
mento que hay que observar en 
esta elección es la votación obliga- 
toria e inscripción automática en 
unos comicios locales, luego de 
que fuera utilizada para los proce- 
sos constitucionales, 

También habrá atención respec- 
toacómose desempeñan los inde- 
pendientes fuera de pacto, los que 
ya hoy son los que más comunas 
gobiernan y que para esta ocasión 
batieron el récord en inscripcio- 
nes, por lo cual analistas advierten 
que es probable que el fenómeno 
se consolide e incluso crezca. 

Además, algunos anticipan que 
los distintos casos que han afecta- 
doala política durante los últimos 
meses —como las irregularidades 
en os traspasos a fundaciones, las 
diversas aristas del caso Audio ola 
más reciente denuncia por viola- 
ción contra el exsubsecretario Ma- 
nuel Monsalve— pueden tener 
impacto en los resultados, 

Acá el detalle de las claves de 
una elección que tendrá al país 
atento durante las próximas 48 
horas. 

Efectos del 
voto obligatorio 

Fueen enero de 2023 
cuando se promulgó la 
Ley 21.524 que restable- 
ció el voto obligatorio 
en Chile, aunque ahora 

con un sistema de inscripción au- 
tomático, luego de habersido utili- 
zado por primera vez en el plebis- 
cito de salida del texto constitucio- 
nal elaborado por la Convención, 
el cual fue rechazado. 

Luego de eso, vinieron las dos 

    

  

  

   

  

    

   

    a TE 
PADRÓN.—15 millones de personas están habilitadas para votar en estos comicios y en las elecciones con voto obligatorio de 2013 votaron cerca de 13 millones. 
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66 Aún sabemos poco de estos electores nuevos (...) 

Lo que sí conocemos es que son despolitizados, 
desinformados, muy volátiles por lo que lo pase con 

ellos es muy importante”. 

  

MARCO MORENO 
DIRECTOR ESCUELA DE GOBIERNO U. CENTRAL. 

elecciones asociadas al segundo 
proceso para elaborar una nueva 
Carta Magna, donde concurrieron 
cerca de 13 millones de personas 
tanto en mayo como en diciembre 
del año pasado. 

Noobstante, losmeses previosa 
este procesono estuvieron exentos 
de polémica debido a que, en pri- 
mer lugar, el Servel impulsó una 
iniciativa para hacer la elección en 
dos días debido a la alta cantidad 
de personas habilitadas para sufra- 
gar y el grannúmero de cargos por 
Jos que se deben optar. 

Sin embargo, esto generó unen- 
redo en el Congreso porque se 
propuso rebajar las multas en caso 
de no volar y que incluso los ex- 
tranjeros quedaran exentos de la 

  

sanción. Finalmente, se acordó 
una disminución a un monto cer- 
canoalos$33 mil, pero aplicadosa 
todos por igual. 

Asílas cosas, los analistas seña- 
lan que habrá que estar atento los 
efectos que genera este nuevo mo- 
delo en una elección regular y no 
asociada a un proceso extraordina- 
rio. Lo plantea Axel Callís, director 
de Tú Influyes, quien comenta que 
debido a esto “el grado de partici- 
paciónen las comunas vaaseraltí- 
simo, pero eso no asegura que los 
alcaldes tengan altas votaciones 
porque en comunas como La Sere- 
adonde vana haber candidatos 
puede haber un candidato que 
tenga un 15%”. 

El decano de la Escuela de Go- 
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bierno de la U. Central, Marco 
Moreno, añade que “aún sabemos 
poco de estos electores nuevos u 
obligados por lo que va a ser inte- 
resante cómo se comportan en es- 
ta elección. Lo que sí conocemos 
es que son electores despolitiza- 
dos, desinformados, muy voláti- 
les por lo que pase con ellos es 
muy importante”. 

El fenómeno de 
los independientes 

Al finalizar el proce- 
so de inscripción de 
candidaturas del Servel, 
hubo un factor que le- 
vantó las alertas inme- 

diatamente: el récord de indepen- 
dientes fuera de pacto que se ins 
cribieron para estos comicios con 
686 candidatos, el 44% del total de 
los inscritos, lo que de acuerdo a 
datos de Unholster representa un 
incremento de un 37% conrespec- 
toa 2021 
Aunasí, yaen las últimas muni- 

cipales fueron los que no estaban 
afiliados a ningún partido a los 
que mejor les fue con un 28% de 

    

  

los votos y un total de 105 alcaldes 
electos, superando a todas las de- 
más coaliciones políticas que com- 
petían en dicha ocasión. 

Frente a estos elementos los ex- 
pertoscreen que el fenómeno pue- 
de seguir creciendo y suman que 
eneesta ocasión compiten en varias 
comunas candidatos que ya fue- 
ron ediles por muchos años, pero 
renunciaron a sus partidos y hoy 
les disputan la comuna tal como 
sucede en Copiapó, La Granja, en- 
tre otras. 

Rodrigo Arellano, vicedecano 
de la Facultad de Gobierno de la 
UDD, comenta que “esto está en 
lógica con el descontento que 
existe con la política y la baja con- 
fianza institucional con los parti- 
dos. Un 69% de los candidatos lo 
hace como independiente, ya sea 
en pacto o fuera de ellos, y eso 
puede ser una cifra importante 
que observar”. 

En cambio, Moreno considera 
que “no es una novedad. Siendo 
un factor creciente, las explica- 
ciones tienen que ver con la des- 
confianza hacia los partidos, pe- 
ro hay una pequeña trampa, 

  

  

porque entre los independientes 
fuera de pacto muchos de ellos 
renunciaron a su militancia para 
poder competir”. 

La incertidumbre 
de los votos nulos 

La elección de con- 
sejeros constituciona- 
les de mayo de 2023 
también estuvo carac- 
terizada por la gran 

cantidad de votos nulos y blan- 
cos que se registraron con más 
de 2.600.000 de personas que 
optaron por no marcar preferen- 
cia, casi un 21% del total de elec- 
tores, lo cual muchos asociaron 
al voto obligatorio, pero tam- 
bién a la baja información res- 
pecto del proceso. 

Ahora una de las dudas que 
marcará este proceso es si dicho 
porcentaje crece ante la creciente 
desafección hacia la política que 
han mostrado diversos sondeos 
enel últimotiempo, lo cual puede 
haberse acrecentado con las 
versas polémicas que han impac- 
tado tantoal oficialismo como ala 
oposición en los últimos meses. 

Acálos expertos no coinciden. 
Para Arellano el porcentaje po- 
dría superar lo sucedido el año 
pasado “en un contexto en don- 
de la frustración y la decepción 
de los votantes, especialmente 
del sector oficialista por la tre- 
menda crisis que está viviendo 
el Gobierno, puedan manifestar 
su descontento votando nulo y 
blanco que es una respuesta ha- 
bitual frente a crisis políticas”. 

Difiere Callís quien considera 
queestetipo de sufragio tiene dis- 
tintas causas y “no tiene una lec- 
tura política”. “Yo diría que la 
mayor cantidad de gente que 
anula es por desinformación o 
porque la están obligando a votar 
más que por mandar un mensaje 
de protesta (...). No hay que so- 
breinterpretar el voto nulo o blan- 
co, creo que es absolutamente 
desproporcionado respecto a las 
verdaderas razones”, comenta. 
Argumenta que en esta oca- 

sióneso se podría observar si, por 
ejemplo, la cantidad de personas 
que opta por anular su voto es 
significativamente superior en el 
caso de los consejeros regionales, 
un cargo que los propios partidos 
reconocen ha sido difícil de expli- 
carala ciudadanía, que, porejem- 
plo, con respecto a los alcaldes. 

  

   

   

  

  

RENÉ OLIVARES 

Además de competir contra el res- 
to de nombres presentes en las pape- 
Jetas, los candidatos deben intentar 
vencer la falta de información de par- 
te de los electores y la complejidad 
que implican unos comicios con cua= 
tro elecciones simultáneas, como los 
que comienzan hoy. 

Porsi fuera poco, el tamaño del pa- 
drón (sobre 15 millones de personas 
con voto obligatorio) y los dos días de 
comicios configuran un escenario 
inédito para elecciones locales, que 
siempre son las que tardan más en el 
proceso de sufragio, dada la cantidad 
devotosa rellenar y la extensa lista de 
candidatos. 

Alrespecto, la académica de la Es- 
cuela de Gobierno UC Loreto Cox 
ha estudiado por varios años el 
comportamiento del electorado, y 
da algunas claves para entender 
qué esperar de la participación 
electoral durante estos dos días. 

    

  

—¿Pueden todas estas condicionan- 
tes significar que el comportamiento 
de los votantes también cambie y 
que, por ejemplo, aumenten los votos 
blancos y nulos? 

—Efectivamente. Las tasas de 
nulos y blancos son más altas en los 
países con voto obligatorio. La obli- 
gación de votar trae a las urnas a 
muchísimos votantes que no parti- 
ciparían con voto voluntario. ¿Qué 
sabemos de esos “votantes obliga- 
dos”? Una encuesta del CEP de 
2016 preguntó sus razones a las 
personas que no habían votado 
enla última elección y más de la 
mitad de ellas dijeron que no 
votaron porque la política no 
les interesaba (solo el 1% afir- 

mó que no sufragó como forma de 
protesta). Muchas de estas personas 
queno están interesadas en política y 
quese informan muy poco sobre ella, 
simplemente votan blanco nulo. Es- 
to ocurre con más frecuencia cuando 
se enfrentan a una papeleta enorme, 
que requiere un esfuerzo cognitivo 
para tomar una decisión. De hecho, 
en un estudio junto a Carmen Le Fou- 
lon mostramos que el cambio en el 
sistema electoral de 2015, 
que aumentó el número 
decandidatos por distrito, 
produjo un incremento 
relevante en la cantidad 
de votos nulos y blancos. 
Por ejemplo, en los distri- 
tos que pasaron a tener 
ocho diputados, la canti- 
dad de candidatos en pro- 
medio pasó de 10 a 50, y 
eso implica una enorme carga cogni- 
tiva para los votantes. 

—.X h participación electoral, cree 
quese verá afectada de alguna mane- 
ra por estas condiciones? 
—Desde que se restableció el voto 

obligatorio, las tasas de participa- 
ción han bordeado el 85%, lo que es 
muy alto. Es cierto que ahora podría 
haber algo de tedio porque hemos 
acudido tantas veces a votar en los 
últimos años y, además, las multas 
por no hacerlo no son altas. Pero mi 
impresión es que la gente ya se hizo 
la idea de que es obligatorio votar. 
Este domingo veremos cómo juegan: 
estos factores. 

—¿Cómo podremos interpretar los 
votos nulos y blancos que haya en la 
elección que conoceremos mañana? 
Existirá la tentación de atribuirlos rá- 
pidamente a un desencanto con la 

    

Loreto Cox, académica de la Escuela de Gobierno UC: 

“Desde el regreso del voto obligatorio, 
la participación ha bordeado el 85%” 

Muchas elecciones seguidas y falta de información política son parte de las razones que se deberían 
reflejar en votos nulos y blancos, que se incrementarán en concejales y cores. 

política general, probablemente. Pe- 
ro ¿existen datos o experiencias que 
apoyen esa explicación? 
—Como decía antes, las razones 

¡ue las personas daban para no votar 
se relacionaban, sobre todo, con una 
falta de interés. Parte de eso puede te- 
ner que ver con descontento con la 
política, pero lo cierto es que los nive- 
les de interés en la política que mide, 
por ejemplo, el CEP, han sido muy 

    

66 (Los votantes obligados) 

pueden ser personas un poco más 
conservadoras en lo valórico y más 

críticas de los incumbentes. Pero 

por sobre todo, son personas que 
siguen el debate político de lejos”. 

bajos desde que tenemos registros, y 
eso es más o menos así en todas par- 
tes del mundo. La gente vive ocupa- 
da y tiene poco tiempo para dedicarle 
a una actividad que muchas veces es 
compleja de seguir y que además a 
veces es desagradable. La mala eva- 
luación de los partidos tampoco ayu- 
da, porque el sello de un partido po- 
día ser orientador, especialmente en 
una papeleta gigante, pero hoy muy. 
poca gente se identifica con los parti- 
dos, lo que acrecienta el problema. 

Cuando uno analiza las opiniones 
delas personas que declaraban haber 
votado con las que no, usando las en- 
cuestas del CEP, se observa que los 
“votantes obligados” no tenían prefe- 
rencias políticas muy diferentes de 
los que sí votaban. De hecho, diría 
que lo que más los distinguía es que 
eran más propensos a contestar “no 
sé” en casi todo tipo de preguntas. 
Manifiestan muy poco interés en la 

    

   

   

política y tampoco se informan de 
ella. Pueden ser personas un poco 
más conservadoras en lo valórico y 
más críticas de los incumbentes. Pero 
por sobre todo, son personas que si- 
guen el debate político de lejos y tie- 
nen opiniones menos formadas que 
quienes votamos aun si no nos obli- 
gan. Por supuesto, también puede 
haber personas ahí que están muy 
descontentas; de hecho, la evaluación 
general de la política es muy mala. 

—Los electores no tuvieron acceso a 
franja televisiva, los candidatos omi- 
ten sus partidos en la publicidad y las 
múltiples elecciones son difíciles de 
seguir hasta para los ciudadanos más 
informados... ¿Se puede esperar más 
abstención en las elecciones más “di- 
fíciles” en ese sentido, como las de 
concejales y cores? 
—Desde que recuperamos el vo- 

to obligatorio, hemos tenido dos 
plebiscitos (2022 y 2023), donde so- 
lo se debe elegir una de dos opcio- 
nes, y por lo tanto, es más fácil for- 
marse una opinión, y la elección de 
consejeros constitucionales, en 
2023, donde sí hubo muchísimos 
candidatos. Mientras en esos plebis- 
citos la tasa de nulos y blancos fue 
de alrededor de 2-4%, en la de con- 
sejeros fue más del 20%. Eso es con- 
sistente con que mucha gente fue a 
votar obligada, en una elección 
compleja, en la que no estaba muy 
interesada y no tenía posición. En 
esa misma línea, podemos esperar 
menos nulos y blancos para alcaldes 
y gobernadores, donde hay menos 
candidatos y más información, más 
para concejales, donde las papeletas 
serán más grandes, y todavía más 
para cores, que es una elección dela 
que sabemos poco y nada. 
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